ДЕЈАНА МИРКОВИЋ

„Пројекат: Ривијера“
Када су Дијега Арманда Марадону хтјели да упознају са енглеским принцом Чарлсом, Марадона је одбио. Рекао је да се никад не би могао руковати с неким чије су руке упрљане крвљу! И, док је на телевизији трајао пренос закључења брака између Кет Мидлтон и принца Вилијама и сав свијет се дивио раскоши енглеског двора, ја сам се дивила слободи једног аргентинског фудбалера!

А, да ли сте ви некада размишљали о томе: шта је то слобода? Шта значи та ријеч слобода?

Појам слободе се данас, углавном, везује уз појам демократије, а сви, мање-више, знамо шта је демократија – владавина народа која подразумијева развој цивилног друштва, поштовање основних грађанских права и слобода и, као таква, требало би да доведе до правде и срећнијег живота. Све демократски уређене државе настоје да дају свој допринос развоју демократије. 
Узмимо за примјер Сједињене Америчке Државе! Њихов посљедњи пројекат – беспилотне летјелице – требало би, просто, да сију демократију и мир у свијету. А, многи скептици су против овог пројекта – беспилотних летјелица. Кажу, будући без пилота, без његове гриже савјести, беспилотне летјелице ће довести до бескрупулознијих метода ратовања али и до одсуства свијести о ратовању уопште, у Америци.

А, и ми у Босни и Херцеговини имамо своје иновације! Наша посљедња иновација долази у виду новог представничког тијела. Такозвана шесторка. Чули сте за шесторку, вјероватно. Истина, ово није наш најуспјешнији експеримент, али ми чврсто вјерујемо у домаћу производњу!!! Дакле, шесторка, представничко тијело. Састоји се од три плус три лидера политичких партија, који су на претходним изборима остварили најбољи резултат. Ово три плус три значи да постоје три главна лидера, и три ледера који су у сјени ова главна три. Наравно, из конститутивних су народа, немојте мислити да смо одустали од тог принципа! Углавном, надлежности шесторке нису дефинисане и из тога можемо закључити да су оне прилично широке. Засједања шесторке – нису дефинисана. Они се састају ad hoc, онда када треба расправити неко важно питање за богатом трпезом. 
А, ја се питам! Док шесторка заговара, наговара, преговара и договара – шта се дешава са босанскохерцеговачким грађанином? Докле ће издржати његов стегнути каиш? Докле ће издржати његова леђа? А, докле његова глава? 
Глава, даме и господо, глава! А, опет, многи су фасцинирани арапским прољећем, том серијом протеста у арапском свијету, које су довеле до великих промјена. И, питају се да ли је могуће да арапско прољеће дође и у Босну и Херцеговину. Да ли је могуће такво чудо промјене и унашој земљи? Очекивање одговора на ово питање сразмјерно је очекивању одговора једног пунијег човјека, који поставља питање свом пријатељу: ,,Молим те, реци ми, имаш ли неку методу – како да смршам?“ А, овај му просто одговори: ,,Пробај мање да једеш.“ А, онда се овај наш буцко разочара, намргоди – тражио је откривање богзна какве тајне.
А, ја сам ноћас сањала да Пале имају море! И, брже-боље прелистам сановник и нађем да сањати море значи – просперитет! Затворим сановник, отворим уџбеник и почињем да учим.
Јер, ја морам научити: како на Палама да направим море!

