МАРКО МОЧЕВИЋ

„Докле више овако?“

Дуго размишљам о једном питању. Можда сте и ви то питање себи постављали и тражили одговор. Ја  јесам. Питање је: докле више овако? Докле више овако са нама, међу нама и са другима. Вјероватно себи сада говорите: „Ево га још један од оних патетичара који се стално жале како нам је лоше, како смо пропали као друштво, и како пропадамо још даље? Докле више са таквима?“

Докле год нам буде било овако! Ја нисам као ти што то говоре, ја немам да идем сваке године на љетовање на Јадран, скијање на Алпима и ко зна још гдје. Ја се само питам: Докле више овако?

На ово питање се да лако одговорити, јасним постављем рока и дефинисањем начина рјешавања, али када смо ми ишта јасно и дефинисано радили?!

Докле више ова ситуација, ова сиротиња, неоднос међу људима?

Докле ће по улицама наших градова ићи просјаци и тражити мало пара да купе себи векну хљеба? На Палама, пред једним тржним центром свако вече стоји једна жена која тражи  једну марку, како би купила једном дјетету, једну векну хљеба. Једну марку, не више. Неко да, неко нема, као и она, али има и оних који кажу: Одакле ми, зар не видиш да немам – а излази са пуним кесама. Још има образа, боље рећи нема, да јој каже: Иди заради, шта мене питаш? Па питаш ли се ти може ли она зарадити, има ли она услове као ти да заради. Гдје је ту њено право на рад, Уставом загантовано право да ради и да се свакоме човјеку обезбиједе услови за рад? Докле више, докле? Питам Вас? Може ли ми неко одговорити? Нема одговора!
Докле ће више факултетска диплома бити само услов да би неко постао почасни члан Бироа за Запошљавање? Почасни, јер посла нема, па тако да његово чланство нема и смисла, сем почасног! Докле ће се више одржавати ови парадокси и апсурди звани „Конкурси за посао“, јер су очигледно и постали апсурди. 
Недавно је у једној јавној установи био расписан конкурс за радно мјесто економисте. На конкурс се пријави седам дјевојака, на интервју код „комисије“ дошло је седам дјевојака. На радно мјесто се прими момак! Благо речено апсурд, грубље – безобразлук. Па гдје је ту закон, гдје је ту правилник, па гдје је образ? Докле више тако? 

Најгоре од свега што ће свака од тих седам дјевојака касније урадити исто као и тај момак, некоме из те јавне установе ће ставити „плаву“, а када кажем „плаву“ мислим на коверту! Коверта ће бити напуњена са парама добијеним на основу кредита који су им родитељи подигли. 
Докле? Има ли томе краја? Једина добра ствар у тој ситуацији ће бити да ће банке барем имати посла.
Када ћемо себи рећи не може више овако? Ајмо нешто мијењати? Ајмо барем говорити да ћемо нешто урадити, а не стално спуштених глава себи у браду рећи: „Па шта ћеш? Тако  нам је стално. Тако је и мом ћаћи, ђеду и прије њих било. Ни они се нису питали, па сви старост дочекали.“

Какву су онда старост могли доживјети, какву ћемо ми  тек доживјети? Па зар желимо да нам и дјеца постављају ова питања, да нам и унуци дижу кредите да би могли напунити ту „плаву“, мислим коверту?! Да нам и унуци кажу и прије нас је овако било, па сви старост дочекаше!
'Ајмо рећи себи – рећи, од сутра, од прекосутра, сљедеће године неће бити више овако. Биће другачије. Што је најгоре ми ни то не знамо. Не знамо рећи када ћемо се мијењати. Стално избјегавамо дати одговор на питање: Докле? Када год некога питаш, он нађе изговор или те слаже када ће одговорити: Сутра, послије викенда, гдје ме сад нађе, па крај ми радног времена, не могу сада – идем на славу, ајде послије годишње одмора, трудничког...

 Ми само тражимо изгледа изговоре, не нудимо рјешења. У томе смо мајстори. Докле? 
Једном ћемо морати понудити рјешење. Рјешење на наше односе, на однос у породици. Не мислим на ова рјешења која нам нуде други, када нам их пропишу, та рјешења прихватамо, да ли из страха или интереса појединаца, не знам, али та рјешења пролазе. Можда и  због тога нам је овако како јесте. 
Ми смо увијек научили да нам нам ко други говори шта радимо, научили смо да нас води неко, као пастир овце, и што пастир каже за овце то је тапија. 
Никада се нисмо запитали:  Па докле ће нас више  пастир водити, имамо ли ми мозга да идемо сами, или да њега питамо како он ради, одговора ли он коме, неком другом пастиру, или је пастир сам за себе? 

Ко је њега поставио за пастира, нисмо ми сами ваљда, ваљда знамо изабрати пастира који ће нас водити тамо гдје је добро, ми са овим добра не видјесмо. Можда су њега изабрале друге овце, или неки други пастири? Имамо ли неког овна предводника, и  ако имамо зар смо толико обневидјели да не видимо црну мрљу на његовом бијелом руну?  Ма шта ми знамо, тако ти је како ти је и шути. Не питај много, не исплати се! Тако нам је стално.
Па докле више тако? Планирамо ли тако заувијек, ако планирамо, онда боље да се не питамо ништа, ни за просјаке, ни за конкурсе, ни за законе, ни за пастире, ни за овце. Боље да шутимо као и сада, па докле стигнемо... Докле? Изгледа да ни то не знамо?!
Све ме ово подсјети на једну причу која сам недавно чуо. Прича је о Трипку Работи. Трипко је био сељак са Романије, који се задесио у незгодном времену, тамо 1941. морао је да бира или за краља или за партију. Трипко је изабрао партију, јер му се свидјела она парола „радници и сељаци су једнаки“, а Трипко је хтио да буде једнак са радницима. Прође једна офанзива, па друга, па трећа, дође Игмански марш, а Трипко крену и без вунених чарапа и топлих панталона крену на марш. Прође један километар, па други, па трећи, трпи Трипко, не говори ништа комесару. Када дође десети километар, Трипку више би доста па онако гласно комесару: „Аман, докле више овако?“ Комесар приђе љутито и у лице Трипку рече: „Ма ко си ти да мени говориш докле“. 
Као и све тада, што се брзо и ефикасно рјешавало, тако би и Трипку. И ја се питам исто као Трипко, „Докле више овако?“. Само се надам да моје бесједа неће наићи на ваш пријеки и ефикасни суд....
In the End, we will remember not the words of our enemies, but the silence of our friends

Кроз животне борбе сазрио, осјећајно се осамосталио и прихватио истину о свијету какав је, оставио сам живот будале иза себе. 
