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KO СМО МИ ДАНАС?
Ја сам Милош Сикираш. Србин сам. Али, питам се, шта то значи бити Србином? Које нас то вриједности, као народ, красе кроз цијелу историју?

 
Узимајући у обзир вријеме кад је српска држава била најјача, за вријеме Немањића, као и у вријеме потчињености разним агресорима, то су особине храбрости, непрокорности, побожности, поноситости!


Може се рећи да су нас те особине красиле све до половине прошлог вијека. И шта се онда дешава. Онда почиње период комунизма... Период систематског уништавања српске културе, традиције, период гушења националне свијести!

 
Да ли смо током тог периода изгубили вриједности које су нас тада одликовале и постали оно што нам је братство и јединство наметнуло?! Да ли смо престали бити Срби и постали Југословени?!

Чини ми се да нисмо, ал ми се исто тако чини да нисмо остали онаквима какви смо били до тог периода. Као да је на српско име, биће, духовност пала нека сјенка... Као да се сада налазимо негдје на пола пута између Србина и Југословена. 
Међутим, након посљедњег рата почиње нови период преображаја националног идентитета српског народа. Тај период и данас траје, а одликује га наметање такозваних „европских вриједности“, у процесу транзиције и евроинтеграције!

Те вриједности се између осталог огледају у праву хомосексуалаца да јавно исказују своју сексуалну припадност, у легализацији проституције, у легализацији уживању лаких дрога, чак постоји иницијатива да се легализује педофилија! Па зар су то евроинтеграције којима толико тежимо?! Зар желимо да будемо дио такве Европе? 
Изгледа да смо ми само у географском смислу дио Европе, а да током наших интеграција у политичком смислу постоје тенденције да се  и наш вједносни систем обликује по европском калупу. А ми све то ћутке прихватамо. Све мање се трудимо да очувамо вриједности који смо у великој мјери баштинили све до половине прошлог вијека, а све више прихватамо оно што нам савремено доба доноси.

Једини начин да спречимо такве тенденције спољнег креирање наше нациналне свијести јесте да будемо сложни у одбијању таквих настојања, јер:
„Само слога Србина спасава“!
