МИРЈАНА НАСТАСИЋ

„Шта би данас нама рекао Филип Вишњић“
Уметници су борци за лепши свет.

Слободно могу рећи да је Филип Вишњић био највећи уметник – пре свега градитељ поезије – икад, који је у великој мери задужио српски народ оставивши му у аманет епска дела непроцењиве вредности. 
Песник је осетио и опевао титанску силину, дивовску снагу нашег народа, који се божанском моћи подигао и ослободио вишевековног ропства.
Шта би данас рекао Филип Вишњић својој „раји”?  Да ли би је и данас назвао  „сиротињом рајом”? Да ли би узео гусле и уз десетерац народу протумачио друштвена превирања? Да ли би и сада указао на неопходност побуне и скидање страних диктатора са врата? Често ми неки нови детаљ из савременог живота дозове у мислима неку његову песму. Очајно стање под Турцима из Вишњићевих песама као да је баш у ово време. Данас наука има објашњење за сваку природну појаву. Како онда објаснити тајанствени светлосни стуб који се појавио на српском небу и земљотрес који је скоро у исто време разорио села око Краљева. Ови догађаји пре подсећају на одломак из Вишњићеве песме:
,, Сину муња на Часне вериге

Потресе се земља од Истока

Да се Србљи на оружје дижу

Ал се Србљи дићи не смједоше. “
Крвави барјаци и гром на Савиндан подсећају на силовити пад Српске Крајине и протеривање Срба са вишевековних огњишта 1995. године. И све то је опет подстакло Србе на национално буђење:
,,Земан дошо ваља војевати

За крст часни крвцу прољевати

Сваки своје да покаје старе.“
Много је подударности између тадашње и садашње друштвено-политичке ситуације. Турски зулумћари на власти чинили су све да осиромаше и понизе српски народ и претворе га у грађане другога реда. 

„... паз`те рају ко синове;

тако ће вам дуго бити царство. “
Саветовао је Мурат, али Вишњић је сведок да се зулумћари нису држали Муратове стратегије, већ су прогонили и убијали свештенство, палили цркве, кћери одводили у харем, Србе пљачкали великим порезом и разним облицима тадашњег ПДВ-а. Недостаје само резолуција којом се Срби извињавају Турцима што су се бранили и тиме наносили губитке, па да можемо рећи да нема разлике између тадашње турске и данашње српске земље. Додуше, данас имамо и нове видове понижавања као што је геј парада и којекакве изложбе слика сумњивих, новопечених, такорећи самопрозваних „аутора“ који своје стваралаштво не показују свом народу, него трују друге народе и скрнаве њихову веру и културу.
И млади Фочић Мехмед-ага има нови план денацификације:
,, Исјећ ћемо све српске кнезове

Све кнезове српске поглавице,

И кметове, што су за потребе,

И попове српске учитеље,

Само луду ђецу оставити

Луду ђецу од седам година,

Пак ће оно права бити раја. “
По њему, Србе треба решити свесних и духовно изграђених вођа, а онда с лакоћом незрелој младежи (,,лудој ђеци“) испрати мозак.
Филип Вишњић указује на мирољубивост нешто богатијих Срба од давнина. ,,Ту кнезови нису ради кавзи“, каже песник. Они сматрају да са силницима треба сарађивати и преговарати, чинило им се да нам може помоћи само мудра и реална политика, али нажалост и данас правда има два лица, јер сила „Бога не моли“, каже наш народ.
Како би данас Филип Вишњић опевао српски народ, чак и када би имао очињи вид? Да ли би могао написати песму која би тако снажно одјекнула и продрмала јавност, као што је то без вида учинио пре двеста година? Ни сам језик није више јасан, као онај гусларски, имајући у виду поједине речи сумњивог значења: ,,интеграција“, ,, транзиција“, ,, демократизација“ (...), а тек жаргон омладине која по ваздан „блеји“, „стартује у Европу“ и „кулира хејтере“. 
А тек колико би га слудело то што је ово званично слободна српска земља, а као да њоме владају странци, јер је ту и даље ,,сиротиња раја, која глоба давати не може“.
Тад би се и Филип Вишњић запитао да ли данас међу Србима постоји неки Црни Ђорђе, који још није опијен пошто-пото европским стандардима, који не жели да води бескрајне преговоре, те би макар кад данашње дахије дођу по његову главу, покренуо народ ,,за крст часни и слободу златну“, а Србима дао уместо ,,просперитетне европске“ државе, неку по Божијим и истинским људским стандардима.  

Међутим, нећу да будем само критична. Песник је осећао безграничну љубав према своме роду, зато и не чуди што и данас народ чува култ Филипа Вишњића. Сваке године у нашем граду одржава се ова дивна манифестација „Вишњићеви дани“. У самом центру Бијељине, једна од старијих, већих и лепших грађевина  носи његово име, Народна библиотека „Филип Вишњић“, испред које стоји велик споменик, такође у част слепом гуслару. Чак и име бијељинске гимназије показује величину и значај Филипа Вишњића.
Нека је част и вечна слава Филипу Вишњићу.
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