МЛАДЕН МИЈИЋ
„Класна борба, до циља и назад“
Нећу вас дуго задржавати, биће ово само тренутак вашег живота који ћете посветити мени и мојој краткој бесједи. Можда ме нећете ни слушати, можда ћете само блиједо гледати кроз мене, чекајући када ћу већ једном завршити, па да и ви и ја можемо ићи кући. Ја, ипак, имам тих неколико ријечи на срцу, па ћу их и испричати, можда неко и жели да их чује.

Пратио сам прије неколико дана један занимљив ТВ прилог, о некој од могих пропалих фабрика које данас, широм нам несуђене државе, труле и зарастају у коров. Прилог се није пуно разликовао од других са истом или сличном тематиком: „Држава пропала, предузеће пропало, радници послати кућама, неки остали и без тих кућа, сви изгубили, сви несрећни!”, али онда је репортер пришао капији фабрике, на којој је стајала прашњава бронзана табла скоро прекривена бршљаном, на којој се назирао натпис из ранијих времена: „Након деценија проливања крви и зноја, радници су се изборили да буду власници средстава за рад и да сами одлучују о својим животима.” 
Као да чињеница што су радници све то поново изгубили није довољно тужна, из портирнице на улазу помолио се сиједи човјек, чији је зарђали бицикл био наслоњен поред капије. На њему је била изблиједјела и излизана портирска униформа, сашивена можда чак и у тој истој фабрици коју он и даље чува. На питање новинара због чега и даље чува фабрику која више не ради, он је скоро плачним гласом одговорио: „Па, зар да дозволим да лопови краду и руше оно што смо моји другови и ја крвљу и знојем градили.”

Тај сједи човјек у блиједом портирском одјелу, није једини који и данас чува оно што су генерације прије нас градиле, он је само један од многих радника, којима је одузето оно што су крвљу плаћали. Помислите само на раднике бијељинске шећеране који своју фабрику не дају ко год да им се супротстави, чувају је како некад поново са својим дуговима у њој стварали и поносито зарађивали своју кору хљеба.

Но, вратимо се сада од ових анегдота, на оно што чека мене, вас, вашу дјецу, ако којим случајем нађемо запослење:

прековремени рад (наравно неплаћен),

услови рада „како газда одреди” (да, поново имамо газде),
и наравно несигурност радног мјеста (коју данас пољуљају и баналнији проблеми од рата и распада државе).
Пошто сам вам обећао да нећу дужити, само још закључак.

Послије деценија крваве борбе, зноја и труда, радници су постали власници својих живота, а послије 20 година транзиције, реформи, демократије, ма назовите их како хоћете, узгред, ни оне нису биле ништа мање крваве, знојаве и прљаве од оних минулих деценија, ми поново имамо газде, поново нисмо власници ни средстава за рад нити споствених живота.
Хвала!

