НЕМАЊА СИМИКИЋ

„Она“

Хвала вам на покретима очију, и на дјелићима пажње које ми поклањате!

Нарочито хвала, вама дјевојкама! Јер ћу сада говорити о једној вашег рода. Прије свега, морам вам нешто признати. Нешто о чему ми мушкарци тешка срца, и са поголемом кнедлом у грлу говоримо... Хм, како да почнем...

Ма лијепе сте, брате драги! Лијепе сте, и није вас тешко вољети! Имате топле и немирне очи, лепршаве и његоване косе, бијело чело и бујне груди. Дарујете нам додир, сладуњаву ријеч, пољубац, љубав...   
Ова моја је млађа од вас. Али, молим лијепо, пунољетна је, '92. је годиште. Она је заиста посебна, и наша је љубав јединствена.

Њене су очи плаветнило Дрине, њене су косе вите јеле романијске! Њено је бијело чело поље Семберије и Посавине. Груди су јој пркосне крајишке планине. А њена је хитра нога љути херцеговачки камен!

Из славне је фамилије! Отац јој није доктор, директор, приватник... 
Њени су очеви блатњави, брадати, мршави младићи, који су је стварали у рововима!  У шумама и горама, по врлетима гдје се ни курјаку не мили завијати!

Њена је колијевка свака чизма војничка, а њена будна дадиља свака мајка која је дала јединца!

Дјетињство јој није било безбрижно и ружичасто. Провела га је у подрумима и склоништима, уз шапат топова и вапај сирена за узбуну. У мирису тамјана, и уз тужно појање свештеника...

Године су прошле, сада је стасала. Данас, руку под руку са својим старијим сестрама Истином и Правдом, полагано ходи у будућност. 
Моја је, ја сам је срцем купио! Али ја нисам љубоморан, волите је и ви! 
Она је моја, ваша, наша, а зове се Република Српска!

 
 
