СAЊА ЛАЗИЋ

„Дан који се никада неће завршити“
С погнутом главом изјављујем непомично, да сам крива и да признајем кривицу. Крива сам што јесам, а треба да нисам. Крива сам што постојим, а не би требало, ти не желиш, мајко моја. Зашто ме одбацујеш? Као да сам туђа. Као да нисам твој пупољак, најљепши цвијет твог прољећа. Мајко моја, зашто ме не волиш? 
То су биле моје ријечи. Прве међу посљедњим, јавне међу скривеним. Хиљаду мисли, хиљаду питања, ниједног одговора. Покушавам да не мислим али ти тренуци се стално враћају. Као да ме зову, не дају ми мира, а тебе опет нема, а ти си ме опет издала. Сјећас ли се мајко тог јутра, тог дана, када си хватајући ме за руку, гласно узвикнула: ''Хајде, пожури, имам изненађење." Ишла сам, трчала, поносна шо те имам, поносна на биће којем вјерујем, на биће којем захваљујем. Уживала сам док смо се шетале по парку, поред једне шуме која је чини ми се била најљепша на свијету. Питала сам те какво ми изненађење спремаш, а ти си само ћутала, ниси ме чак ни погледала. Отишла си у шуму, у ту најљепшу шуму на свијету, а ја сам остала да мислим и да чекам. 
Ево, ја и данас чекам. Чекам да се вратиш. Чекам да ме поново загрлиш иако знам да нећеш доћи. Тог дана си ме оставила. Свој пупољак, најљепши цвијет свог прољећа, своју малу дјевојчицу. Зар да ме оставиш у рукама непријатеља? Зар да ме издаш онда када си ми највише требала? Зар да ме издаш онда кад сам ти највише вјеровала? Мајко лажљива, монструме! 
Забраних ти да ме икада више имаш, забраних ти да се икада више радујеш, и да ти дам своје срце ти не би осјећала. А ја и данас осјећам, а ја и данас чекам иако знам да се никада нећеш вратити и мислим на дан који се никада неће завршити. А ако ме икада и сретнеш, ти зажмури јер ће ти се очи распрснути од сјаја мог лица. 
А знате ли зашто? Јер сам ја побиједила. Ја и даље живим, осјећам и што је најбитније, ја сам и даље човјек. А она? Запитајте се шта је она и да ли је икада и била човјек?
