СНЕЖАНА ВЕСЕЛИНОВИЋ
„Моралне дилеме“
Оне су идеали којима човјечанство тежи кроз сав период свог постојања. Оне су критеријуми којима треба да се водимо при оцјењивању других. Оне су: доброта, хуманост, поштење. Оне су људске вриједности.
Али запитајмо се да ли у времену у којем живимо има мјеста за њих? Или смо ми толико заокупљени остваривању сопствених жеља, а основне карактеристике морала и савјесности потискујемо, заборављамо. 

Не можемо, а да не примјетимо да оно што се данас цијени код других јесте њихов имовински статус, утицај у друштву, моћ да помогну. Ето, ни пријатеље не бирамо као раније. Кажу да се пријатељство темељи на љубави, повјерењу, међусобном помагању. Али, осврнимо се мало око себе и пронаћи ћемо примјере којима рушимо овај идеал. Пронаћи ћемо примјере у којима пријатеља бирамо или према њиховом материјалном стању или гледамо ко ће боље помоћи. Али, и када их изаберемо питање је можемо ли се похвалити оном: „Прави се пријатељи у невољи познају“. 
Ево, испричаћу вам једну причу о пријатељству:

„Било неко славље. Син позвао тридесет пријатеља, отац само једног. Син почео да приговара оцу: „Какав си ти то човјек када имаш само једног пријатеља, погледај колико их ја имам“. Отац ништа не рече, узе нож, оде у тор, ухвати овна и закла га, замаза руке и прса крвљу и  врати се у кућу, па рече: „Људи, ухватио сам лопова како ми краде овце у тору и убо сам га ножем.  Хајде ми помозите да га закопам прије него што дође полиција.“ 
Син устаде да помогне оцу и позва своје пријатеље. Међутим, сви се почеше извињавати. Један жури на посао, други мора кући, трећег спопала мука и тако редом, сви се разиђоше. Остаде само очев пријатељ који рече: „Сачекајте ме само да обујем опанке, ето ме.“

Па ево питам вас: Како протумачити морал синовљевих пријатеља? Да ли ћете за њих рећи да су неморални јер су оставили пријатеља и његову породицу да се сами изборе са проблемом? Или ћете им можда замјерити што нису испунили своју грађанску дужност и пријавили кривично дјело? А за очевог пријатеља? Да ли ћете њега сматрати великим човјеком који је толико тога ризиковао само да би помогао пријатељу? Или ћете га сматрати безобзирном особом која не зна да цијени туђи живот и још је спремна да прикрије убиство? 

Ах, морал?! Као и многе апстрактне именице растегљив појам који може бити различито дефинисан и различито схватан.

Али, проблем је у томе што је нама, признајмо, много важније да се прикажемо моралним него да заиста то и будемо. То нас даље доводи у недоумицу: Да ли је исправније водити се оним основним моралним начелима, али не слагати се са њима или живјети неморално али без маске?
Међутим, нису само пријатељи ти који трпе одраз наше површности. Ту су и други око нас. Али основно је питање: Да ли ми то примјећујемо или само помислимо „Ма какве вриједности, какав морал?! Ко данас још то цијени.“

Не заборавимо да су људске вриједности,  било да су оне позитивне или негативне, присутне у свим сферама нашег живота. Поменули смо пријатељство, ту је и посао, јер било којим занимањем да се бавимо, поред квалификација, од нас се тражи да радимо савјесно и да се у нашем послу водимо бар оним основним моралним начелима. Ту је и право, јер ниједан правни поредак не може добро да функционише ако се не ослања на морал својих грађана. А држава у којој влада безакоње и неправда погодно је тло за јачање оних негативних људских вриједности: гордост, егоизам пристрасност, оних штеточина које разарају човјекову душу попут корова који постепено уништава биљку до коначног угинућа. 

Сјетимо се Демокритових ријечи: „Човјек треба више да се брине о души, а мање о тијелу“. 
Стога, потрудимо се да нашу душу оплеменимо оним позитивним људским вриједностима, да оплеменимо наш однос са другима добротом, хуманошћу, и не чекајмо да то други учине умјесто нас. Не чекајмо да научници реализују своју идеју и произведу, ни мање, ни више, неки лијек који мијења морал.
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