СТЕФАН МИЛИЋЕВИЋ

„Ни својим се правом служит не можеш...“
Није онај, што је ово писао, био будала. Док вам будем причао, односно – док ме будете слушали, имајте ово на уму, не заборавите на то: Валтазар Богишић је био много тога, али будала – не.

Ни својим се правом служит не мо'ш, тек другом на штету ил досаду. Прије 120 година, Богишић старој римској громади даје елегантно, српско рухо, и пушта је у овај наш скучени, осакаћени свијет да мири завађене и да шири добру ријеч права и правде по народу.

Разни душмани су је нијекали и бјежали од ње, од те громаде, од те часне старине; Имаш сва права овога свијета, али другоме њима не сметај. Не дирај га, не буди нечовјек, љуби га као самог себе и поштуј га како себе поштујеш! Нека ти твоје право буде светиња, али нека ти право твога сусједа, твога брата буде још веће и важније, и чувај га како би сачувао себе и своје!

А онда се појавила она... из крвавог праска који попут накарадне аждаје освјетљава нашу цјелокупну прошлост тихо је испузила, из пепела и крша, и почела лагано да пушта своје пипке и да из оних којима је највише дужна чупа душе и срца и памет... Јесте, говорим о Држави. Управо тако, велико „Д“ – Држава!

Она, чија чеда сваки дан виђате на улици – кљасте, слијепе, болесне, изгубљене. Коме да кажу „Додирни ме, прогледаћу милошћу твојом!“?! Она, која нас је, умјесто да нас поведе напријед, храбро у мрак, гдје нико прије нас ишао није – вратила уназад, која је умјесто свијетлог бастиона постала тамни вилајет гдје се и најхрабрији плаше да кроче... Али, ви то знате. Вас не занимају моје пароле и моји скршени идеали; вас занима зашто ја вама све ово причам.

Даме и господо, моја држава се служи својим правима на моју штету и досаду. Ако је била власник неке земље, дала ју је бадава неком туђину, који је ту подигао хладан, бетонски споменик свом златном телету, умјесто да ту земљу обогати како би моје дијете сутра живјело од ње. Ако је била власник неке школе, толико ју је затровала да је дјецу срамота да уче шта је корисно и добро, него се поносе кад ураде нешто лоше. Ако је могла да уради добро, сама је себи скочила у стомак и урадила је лоше...

Урадила је најлошије. Жртвовала је и своје очеве и своју дјецу, и претке и потомке, како би постојала сада, у овом тренутку; како би, сва прљава и окренута себи, кроз уста својих слугу узвикнула „Послије мене потоп!“.

Доста је било, Државо! Дајем ти све, узми од мене колико ти треба, твој сам вјечни заточник и волим те како сам те волио првог дана.

Дужна си ми државо, и зато те овдје тужим пред овим људима... ни својим се правом служит не можеш, тек другом на штету ил досаду!

