ТАЊА ПАШАЛИЋ
„Дисање из јетре“
Вечерас смо радили дисање из јетре на јоги. То нисам никад до сада радила, нити чула да се може радити. А, ти? Јеси ли чула за то? Чуј, дисање из јетре! А, шта то сада пишеш? – пита једна моја сестра. „О чему пишеш?“

Уто друга сестра, са навученом кухињском кецељом  и ножем у једној и луком у другој руци пита: „Како иде онај рецепт за пасту, што смо причале?“   

Па, не могу ја, мислим се, да се концентришем истовремено и на Дуњин рецепт за вечеру, пасту са шампињонима у парадајз сосу, на Мајино дисање из јетре на јоги и на писање бесједе, одговарам им објема. 

И док цврчи сланиница на луку, ширећи мирис домаће кухиње и станом и зградом, Дуња наставља да прича, не марећи за моје писање. Срела је другарицу, која јој се појадала да не може да нађе мушкарца за себе. Не тражи много, да је каваљер, пристојан, образован, да изгледа фино. Мишић плус сива маса = добитна комбинација.  Ал, ништа! Нема! Једноставно нема! Ни добитне, а ни ниједне друге комбинације. 

Кажем ја њој, прича моја сестра, немој много, драга моја, да бираш. Ем оскудица, ем бираш. Гдје то још има? Узми што ти је при руци. Бери гљиве око своје њиве. Бирач добија отирач. Све слатко траје кратко. Не може и musculus и inteligentio, иако је то идеал још од Аристотела. У здравом тијелу здрав дух. У античкој Грчкој у доба Аристотела, око 300 година прије Христа, државници су били атлете. Тијело је славило дух. Дух је славио и величао тијело. Олимпијци су постајали државници. Па и сам Аристотел  је био олимпијски такмичар! Све античке врлине које иду уз изграђену личност, набраја сестра тој својој другарици, храброст, мудрост, стрпљвост, све је то пожељно код мушкарца, али тога, некако, данас нема. Како ће и бити? Хоћеш да је све то, и још Србин!  Па, зар не знаш да је сваки други Србин погинуо у Првом свјетском рату, да су и у Другом великом рату страдали потпуно. Ту су наше мушкарце, наше Србе, уништили физички. Онда су их, послије овог посљедњег, одбрамбено-отаџбинског рата уништили и психички. А, како? Па лијепо! Оцрне нас у свијету, да смо ми, Срби, најгори у региону, па и у Европи, све нас кажњавају, прво санкције, па изолације, па уцјењивања, па ратни злочини, па се Србин још мало и сам затворио у свој свијет. Како и не би, док је Србин ратовао, борио се за свој комад земље, за одбрану својих породица, нормалан свијет је размишљао коју шунку за доручак да изабере.

И тако, пријатељица, муку мучи. Ал, опет, сигурно није све баш тако. Као да мушкарац мора све да има. Ко је још савршен? Узми сестро мишић, то се цијени. Уз интелектуалца можеш да посивиш. Досадан као ноћ. Гледаш га како куцка по ваздан по компјутеру, рачуна, размишља, не укључује те у своја размишљања, вјероватно зато што ни њему нису баш најјаснија. Опет, онај мишић фрајер може да изгледа као гром, и барем нећеш да посивиш. 

Ух не иду два добра заједно. Зато, узми што ти је при руци и немој много да бираш. 

„Вечера је готова! Списатељице, ја сам вечеру спремила“, говори она. И каже још, рекла сам јој да не брине, јер нећеш ништа добити ако се бринеш. 
Само диши дубоко, диши из јетре.

