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БЕЈБИФЕЈС
Наука. Одговара на сва наша питања. У темељу сваке науке налази се неко фундаментално, темељно, питање. Лако је, међутим, науци – наука бира своја питања. А шта да ради човјек, поготово онај наклоњен науци, када му се постави неко неуобичајено питање, питање о којем не промислимо, а да нам сав живот прође?
Дјеца имају обичај да постављају таква питања. Може се десити да у неком посебно мирном тренутку, особама које су им блиске и драге, које безусловно воле и којима вјерују, поставе једно такво питање, рецимо: „Ко сам ја?“. Шта онда да ради човјек када му дијете постави такво питање, како би било друштвено прихватљиво да се тада реагује?

Прво, и најважније, потрудимо се да нас никад не упита исто питање! Никад! Друго, ако баш морамо, укажемо му на његово тијело. Кажемо, сине, то си ти, ти си своје тијело. Испричамо ону причу о роди. Боље је реаговати превентивно, јер ко зна шта све још може да му падне на памет. Остане, додуше, нејасно откуд беба роди, како се није смрзла, како јој није било зима, како се није ударила,... Дјеца, ионако, питају глупости: „Зашто тата има грбаво грло, и има браду, а мама нема? Како птице лете, а ја не могу?“ Никако да питају нешто паметно, рецимо: „Како да постанем богат, да будем моћан, да ме поштују, да ме се боје?“
Добро их испрепадамо. То је важно. Треба да поштују друштвене норме. Ако ли случајно наставе да питају глупости, увијек се може припријетити: „Сад ћу звати чика цајца да те води!“, или „Продаћу те циганима!“, што би било свакако нетолерантно према Ромима. „Нећу цајца, нећу Бабарогу, нећу, нећу, бићу добар“. Него! Има да слуша. Друштво почива на послушности.
Тако дјеца и одрасту. Забораве да су била дјеца, забораве да су испрепадана, и поштују друштвене норме. Постоје, ипак, нека дјеца која нису довољно испрепадана, нису добро испрепадана. Но, она су научила основну лекцију – тијело то сам ја, а тијело има своје потребе. Потребе треба задовољавати. Они краду, отимају, убијају, силују. Ради се о криминалцу типа бејбифејс. Бебеће лице. Зашто баш бебеће? Па, нису довољно испрепадани па немају бора.
Како наука реагује, како друштво санкционише такву појаву? Друштво реагује најгором казном, напада саму суштину, дакле, тијело – затвара његово тијело, тј. њега самог. Пошто ми немамо више, за разлику од неких најхуманијих и најдемократскијих земаља, ни смртну казну, ни казну доживотног затвора, нити имамо методе мучења као што је симулација дављења, наш правни систем ипак мора једнога дана да тог криминалца пусти на слободу. Излази он, тј. његово тијело, тако на слободу и сусреће се са оним дијелом себе који никада није ни био у затвору. Опет краде, опет отима, убија и сулује. Рецидивиста! Најгори проблем кривичноправних наука. Како наука с овим да се избори?

Прочује се, међутим, како је неки криминалац, прави професионалац свога заната, одједном постао породичан човјек. Ради. Има дјецу, васпитава их скромно, како зна. Друштвено корисна јединка. Уз ту причу дође и она да је некакав духовњак, ко ли, долазио у затвор и дотакао му душу. Дирања, ипак, није било. Свједоци тврде да су причали кроз стакло, преко интерне телефонске везе. Није могао ни штапом да га такне! Уосталом, шта је то душа? Психологија, која се толико борила за статус науке, данас ми личи на право – нема једнодушно прихваћеног одређења појма проучавања.
Један човјек, љекар, али прије свега кажем човјек, оживљавао је клиничког мртваца сат и по. Деведесет минута масаже срца и вјештачког дисања, масаже срца, вјештачког дисања,... Шта наука на то каже? Па, онај у хоризонталном положају очигледно је мртав. Респираторни систем не ради, кардиоваскуларни систем не функционише, човјек је клинички, јасно и недвосмислено, емпиријски поткријепљено мртав. А онај љекар? Он очигледно има неки проблем, емотивни или ... Луд! Ма, луд начисто. Мајка га није вољела, отац их оставио, шта ли – не може да се измири са губитком, масира ту очигледно мртвог човјека, сат и по времена – и човјек оживи! Шта сад? Клинички мртвац постаде клинички живац!

Науке се сналазе; Постојала је вјероватноћа, биомеханика, статистика, ако је правилно одржаван ниво кисеоника у крви, одржаван минимум циркулације...

Наука носи наочаре за варење. Да, наочаре за варење. Оне кроз које можете да гледате како се варе бојни бродови и тенкови који убијају хиљаде. Којима се служимо док лијемо најмодерније топове, разорне гранате и небројене пушке, пиштоље, метке,... Те наочаре су толико добре, шта вам је наука, да можете посматрати експлозију атомске бомбе. Па онда са дистанце кажете, објективно и егзактно, потпуно непристрасно: „Убијено је тачно стотину педесет двије хиљаде триста...“, можете и преглед по узрасту, националности, полу да сачините. Јер, наука је непристрасна. Али, ја се питам, чему? Чему све, кад је та наука слијепа за живот? Она је слијепа за онај бљесак који је испунио тмурну салу и идући од једног срца у другом поново упалио живот. Наука је слијепа и за живот у мајчиној утроби. Шта је дијете, у праву, прије но што се роди? Шта? Nasciturus, infans conceptus, ама само правна фикција. Узима се да је живо само ако се живо роди! Правна фикција – таква правно-мисаона конструкција код које се узима да је нешто тачно иако се поуздано зна да није! Па шта то ми онда поуздано знамо? А у кривичном праву? Дијете у утроби не може бити жртва. Па шта је онда – квалификаторна околност. Нема кривичног дјела против њега, оно само чини облике осталих кривичних дијела тежим.
 А и кад се роди, то дијете није човјек, него мали човјек. Пита се: „шта си родила“, а не: „кога си родила“. Треба да набаци стотињак кила па да се сматра човјеком, и барем преко метар и педесет висине. Тада, ипак, може и да одговори и да се брани, кад га „има шта“. Нека ми неко, онда, каже да ли је мањи човјек онај борац који је за ову Отаџбину дао руку, ногу, живот. Да ли је мањи човјек онај коме вага прикаже мање, или онај који не може да дохвати ни са друге, а камоли са треће, полице?
Наука је слијепа за живот. Остали су само трагови које данас посматрамо са подсмјехом. Реанимација, оживљавање, долази од латинског animus – душа, дух. Некада се говорило: „То село има барем стотину душа“.

Онај клинички мртвац је живио још двадесет година. Друштвене науке су га опет узеле под своје, он је био субјект права, на њега су се примјењивали друштвени закони. Када је по други пут умро, није било некога да га опет оживљава. Природне науке су ступиле на сцену сада у главној улози: распадање, труљење, нестанак њега, тј. његовог тијела – природни закони. Наука је све објаснила. Круг је затворен. Сви су задовољни, сви су срећни.

Само нису они који се питају ко су, а не шта су.
