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КАД ЛИШЋЕ ПАДА
Кад лишће пада. Ове ријечи човјека неизоставно подсјећају на јесен. Природа са олакшањем предаје своје плодове, након напона љета и узаврелог стварања. Свега има у обиљу: плодова, боја, мириса, па и кише. Само птице селице слуте шта долази.

Онима који прате серије ово ће можда бити посебно позната синтагма.
Мене лишће које пада подсјећа на Ћопићевог јежа, Јежа из „Јежеве кућице“. Није то просто басна, прича за дјечицу која нису у стању да разумију што и одрасли. То је прича за одрасле – они додуше често не разумију. То је епопеја о домаћину, о родољубу.

Када лишће пада, оно покрива све – испрва се чини као да се ништа није промијенило, све док потпуно не прекрије траве, цвијеће, стазе и гробове. И тако лишће пада, пада, и прекрива све. И код нас пада, јер ми као да се стидимо. Као да нам не би био довољан смоквин лист нити свe смоквино лишће да покријемо то нешто страшно своје, па ми тражимо лишће на све стране, прихватамо радосно наносе са свих страна, и радујемо се вјетровима који нам лишће носе.

Нама, тако, са Запада дува одавно вјетар, носећи нам жуто лишће. То је вјетар посебан који одише разумом, латинском мудрошћу, у коме преовлађује ratio. У њему је влага Голфске струје, Ламанша и Медитерана. Тиме навлажено лишће тај вјетар посебно добро лијепи на наш правни систем. Као да наши стари нису за узор имали непосредно Римско, Ромејско царство и њихово право, ми се радујемо западној рецепцији. У судове нам улази нека нова Правда кроз нешто налик адверзијалном поступку. Судија само пажљиво посматра, а странке се боре, једнаким оружјем. И тако ја, у своме „тенку“, који могу да купим, и голи сељак наспрам мене, стојимо једнаки на мегдану, док тај сељак држи своје виле. Једнакост мога оружја и његовога оружја сасвим је јасна, судија само треба да пресуди, без непотребних питања. Ставили смо Јустицији не само повез на очи, већ и тенковску кацигу на главу. Док сједи у мојој кабини, коју, дакле, могу да платим, она не чује вапај онога сељака, и оних које он брани. Мач јој не треба, ја сам купио тенк, ко је крив сељаку што он себи није.

Вјетар Истока носи нам црвено и зеленкасто лишће. Овај вјетар није као западни. У њему има неке сјете, он распирује емоције и маштање, нагонско и подсвјесно, али и узвишено. Бојим се да данас овај вјетар лишће натопљено влагом Босфора посебно добро наноси на наше ирационално, емотивно. Такво лишће пада на наше колективно памћење. Нека пада, нека пада. Нека покрије све!

Само, док се дивимо двору на Босфору, не знамо колико је тамо и данас сачуваних ћириличких рукописа. Док се замишљамо у султановом двору, ни не помишљамо да се тамо говорило и српским језиком, да су ти силни војници од мајки отимани уз највеће ужасе. Када чујемо да поход креће ка Београду, радујемо се – познато нам и блиско, скоро да смо ту, потпуно уживљени у фабулу, али не знамо зашто је врабац на грбу Београда. Не знамо...

Е баш у том Београду сво лишће спало је са моје свијести. Отресе га јек звона, удар изненадан, једног ведрог јутра крај Деспотове капије.

Затекао сам се тога дана у Београду, на дан Свете Петке. На Калемегдану, још изван круга Манастира Свете Петке, затекао сам ред од преко хиљаду људи који су такође дошли да се помоле крај чудотворног извора, ту гдје су прије више од шест стољећа почивале мошти Свете Петке. Било је то у осам сати ујутро. Задихан од брзог хода, нисам размишљао ни о чему. Док је неки господин у мојој близини објашњавао неколицини Београђана свој пут од Бајине Баште само због посјете светињи, ја сам само посматрао камен Деспотове капије. Одједном, одјекнуло је звоно са једне од двије оближње цркве, ту, одмах преко зидине. Па још једном. Јека звона проламала се Калемегданом, а мени, не знам како, ни зашто, одједном изби слика убогог тежака који носи намирнице крај турских стражара у Калемегданску тврђаву. Да ли је он, бос, у дрољама, понижен, могао да наслути да је ту, одмах поред, била црква о којој се посебно старала кнегиња Милица, да је баш то Деспотова капија? Да ли је могао уопште да сања да ће једнога дана ту бити не једна – двије цркве, од којих једна посвећена српској војсци; да ће то бити престоница слободне државе као што је била она његових предака?

Он, њему слична раја, нису живјели када лишће пада. Оно је већ било нападало. Они су живјели у доба зиме, а дрољавоме је зими хладно.

Немојмо, зато, да само гледамо кад лишће пада на наша поља. 
Имају наше горе довољно лишћа за наша поља, и није уреду када комшија лишће из своје баште истреса преко ограде у туђе.

Није битно што је онај биједник био Србин, није битно што је оно звоно са српске православне цркве. Могло је то бити било гдје, могао је то бити и људски глас са неке друкчије грађевине. 
Сваком своје лишће, у својим красним бојама, а у љепоти бехара и мирису липе може се уживати и преко међе.

