ДОБРИЦА КУЦАЛОВИЋ

„Старац“
Пролазећи улицом угледах уплаканог старца, зауставих се и добро га осмотрих. Стар, сијед и погурен, плакао је не бришући сузе које су се сливале низ старо, оронуло лице. 

Нисам му пришао, нисам га упитао зашто плаче. Вјероватно зато што сам се плашио да му нећу моћи помоћи, да ћу и ја са њим заједно заплакати. Кажу – хероји умиру једном, а кукавице хиљаду пута. Била је то једна од тих мојих смрти. Која по реду, ни сам не знам, још сам давно престао да бројим. А можда нисам имао времена, као ни остали који су пролазили поред тог кипа, поред те статуе која осликава наше друштвено посрнуће, која показује ко смо и гдје смо данас.

Сви ти људи, а и ја са њима, јурили су за временом игноришући све што је данас, да би изградили добро сутра, а не схватајући да је и ово наше данас некоме било сутра и да ће исто тако и то наше сутра некоме бити јуче. Ако ми у нашем данас заборавимо тог старца у његовом сутра, зашто мислимо да ће наше сутра бити боље од његовог!? Зашто се заваравамо да нећемо управо ми бити ти који ће одмијенити тај кип, тај симбол нашег самољубља и егоизма?

Непрестано се питам шта је том старцу нагнало сузе на очи, шта су те очи гледале, шта су видјеле, па сада сузама покушавају да забораве и избришу. Мислима се враћам на почетак ове наше колективне пропасти, на ту несрећну прву годину рата док је тај старац вјероватно гледао како гори све што су он, његови дједови и дједови његових дједова вијековима стварали. Како остаје без имања, кућног прага, огњишта, али не пустивши сузе достојанствено подноси.

Можда је тај сатрац, тај сиједи уплакани човјек, кога данас у тако широком луку заобилазимо и игноришемо, у том вихору рата остао без јединог сина, очеве заклетве, свог сокола, оца двоје мале унучади! Али ни тада није заплакао, јер, тврдо је срце очево поносно на сина који није бјежао већ јуришао, јуришао за дјецу, јуришао за мајку, јуришао за њега!

Можда је старац гледао гладне унучиће, можда је срце старо ломила дјечија суза, ломиле сузе двоје сирочади, дјеце његовог јединог сина!? Али ни то није сломило срце очево јер надао се старац правди. Онда се запитам: Па, када је све ово пребродио не пустивши сузе, шта је то што га је данас у плач натјерало? Али не могу да одгонетнем, јер му нисам пришао, нисам га упитао, а можда би толико било довољно. Можда је том изломљеном старцу довољно да га поздравимо, да му се осмијехнемо, можда њему треба само толико да би живио? Или, неријетко, у некоме од нас угледа лик свог давно изгубљеног сина, у нама угледа његове очи, у нама угледа његове изражене јагодице, у нама угледа њега, а ми се не удостојимо ни да га поздравимо, ни да му се осмијехнемо као да је увијек био нико, као да је увијек био небитан.

Јуримо за неком својом срећом не схватајући да срећа не постоји, да је никада нећемо стићи, да је срећа проклетство, а једино што можемо имати је блаженство. А, има ли већег блаженства од утјешити једног уплаканог цовјека? Али не – ја сам поред њега прошао јурећи неку своју срећу, не желећи да мислим о његовој несрећи, прошао сам јер сам кукавица. Враћао сам се тамо, али њега није било. Можда сада стоји и плаче на неком другом мјесту, и молио бих вас, ако га икада сретнете, не будите кукавица као ја, не морате бити ни херој.
Будите човјек, понекада је и толико довољно.

