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НЕПРАВДА
Што се грбо роди вријеме не исправи. Ова Богишићева најбоље објашњава оснивање и рад Хашког трибунала, а до пуног изражаја је дошла протеклог мјесеца. Наиме, 16. новембра жалбено вијеће Хашког трибунала је саопштила своју одлуку поводом жалбе на првостепену пресуду у предмету „Готовина–Маркач“. 
Сматрао сам да је суд имао заиста лаган задатак, флагрантна кривична дјела, једнозначни докази... Али то није било довољно. Пресуда је донесена занемарујући чињенице и доказе. Истина је утврђена демократским механизмом гласања, тј. прегласавањем! 
Занимљиво је то, када се саберу сви гласови судија и расправног и жалбеног вијећа, произлази да је ослобађајућа пресуда донесена захваљујући гласовима троје судија, наспрам њих пет који су гласали за осуђујућу пресуду! Демократски, нема шта!

Док сам слушао саопштавање срамне одлуке, пред очима су ми се непрекидно смјењивале слике непрегледних избјегличких колона, ИМТ трактора, понеког фиће... Натоварени свиме што је могло да се повезе, повели су своје власнике у ново страдање, који скрхани болом и патњом нису стигли ни да пожале за огњиштем, отаџбином коју напуштају... Изнад глава им се надвила нова опасност у виду „бранитељских“ авиона, која је неизвјесност у погледу мјеста гдје су кренули додатно појачала страхом да ли ће тамо уопште стићи...

 Cui bono? Kоме корист? Пита Цицерон. У овом случају, несумњиво хрватској држави, јер незгодно би било да Хрватска буде жигосана као одговорна за највеће етничко чишћење у Европи послије Другог свјетског рата, и то непосредно пред улазак у заједницу „честитих“ европских народа!

 Поново су право и правда поклекли, поново су устукнули пред силом, изнова су жртвовали невину Српску крв, зарад виших интереса... Насиље, бестијалност, зло, поново су пронашли уточиште у једном правном акту. 
Коме закон лежи у топузу, трагови му смрде нечовјештвом! Трагови нечовјештва у овом случају су листови папира који чине пресуду. Не каже се без разлога: „Папир све трпи“. 
Захваљујући овој пресуди, оваквој дјелатности Хашког трибунала, данас су створени сви услови да се Срби прогласе одговорним за све протекле ратове, те да је у складу с тим допустиво да једино Срби и одговарају, а да они који су чинили злочине над Србима буду амнестирани!

 Ја такву пресуду не могу да прихватим, и као студент права и као човјк. Пресуда је правно неваљана из више разлога. Прије свега, донесена је у оквиру истог суда, без поштовања начела двостепености суђења, али није то одлика само Хашког трибунала. Ту се није стало. Жалбено вијеће се упустило у поновно испитивање чињеница, прекорачило је своја овлашћења, а било је надлежно само да цијени правилну примјену права од стране расправног вијећа! Свели су на неколико страница, неколико пасуса оно што је расправно вијеће анализирало на чак 1300 страница! Донијели су закључак о непостојању удруженог злочиначког подухвата, иако су имали непосредан увид у Туђманову наредбу: „да се проблем Срба у Хрватској може ријешити само њиховим прогоном“!

Као човјек, не могу да прихватим ову пресуду јер је неправедна. Ако је одлика праведности једнакост у поступању, не могу нигдје да је препознам у чињеници да су Срби пред Хашким трибуналом осуђени на преко 11 вијекова робије, а сви остали тек нешто више од 50 година! 
О Харадинају овом приликом не бих пуно говорио. Чињеница да је током његових суђења побијено преко двадесет свједока, а да су остали преживјели напрасно промјенили своје ставове довољно говори. 
Логиком ових пресуда можемо закључити да су Срби сами себе убијали, протјеривали! Сходно томе, можда би требало у скупштини да изгласамо неку резолуцију, неку декларацију, да се извинимо својим ратним противницима што се, ето, сад малтретирају по судовима због нас?! 
Имајмо толико достојанства и поноса да се изборимо за истину кад нам правду већ не дају. Не дозволимо да нам догађаји попут ових представљају једини повод да се само тада сјетимо наших жртава. Дошло је вријеме да Срби обнове и ојачају своју националну свијест, да сложни и уједињени станемо наспрам тежњи да нас сатанизују и униште. 

Само тако Српски народ може опстати и напредовати.
