СТЕФАН МИЛИЋЕВИЋ
„О осмијеху“
Осмијех је нешто најљепше што један човјек може поклонити другом.

Поклањајте, зато, широке осмијехе, да бисте некоме рекли како вам је стало до њега; поклањајте мале, стидљиве осмијехе, како бисте некоме саопштили да вам је драг. Упутите ближњима осмијех топлоте и љубави, како бисте им рекли да од њих ништа важније на овом свијету не постоји. Унутар осмијеха се крије све о чему сте икад маштали, и све лијепо што ћете икад доживјети или сте већ доживјели.

Ваш је осмијех, у ствари, ваша лична карта, он је израз ваше личности – ко не зна да се смије, не зна ни да живи. Смијте се често оним осмијехом који за вас говори да сте спознали истину, да сте нашли унутрашњи мир и да сте открили свој пут, смијте се осмијехом који каже – „Смијем се, дакле постојим!“.

На несрећу, међу нама су и они који ипак, упркос свему овоме, неће да се смију. Кажу да им је то слабост, да се тако откривају другима, да тако себе шаљу у пропасти; боје се осмијеха! И они су, у овом времену, у већини... 

Какав је то живот који се води без осмијеха, питам се?! Као да желе да се врате у вријеме када човјека није било на овој земљи, кад су владале звјери, које су ходале кроз шуме високе папрати, и које нису знале за љепоту једног цвијета и за осмијех који она може да измами. Као да сви желе да постану астронаути, и да одлете на неки други свијет, свијет у коме због страха нико више не пружа руку у мрак у нади да ће је узети позната рука пријатеља, у којем нико више не жели да се отисне са своје обале да би упознао туђу. 

Какве се све лудости не врзмају у људској глави, и како сад ствари стоје, људски род неће да се прослави!

На моменте се чини као да смо се заситили пријатељстава и њежних љубави... Као да је заиста човјек човјеку вук, и као да више нико не развлачи усне у осмијех, него само у гримасу пркоса, борбе и страха. Гдје су нестали они бескрајни минути проведени у игри и разговору, гдје они топли дани и мјесеци заједништва које смо тако јако жељели, и које смо тако темељно користили да обогатимо и увећамо наш живот?! Јер, не заборавите: ваш је осмијех ваш свијет; свијет који не може да постоји уколико га кријете од других и чувате у неком забаченом дијелу ваше душе.

Осмијех је живот – присјећајући се осмијеха оних који више нису са нама, ми им заправо дајемо нови живот, и они у том осмијеху који постоји у нашем сјећању живе заувијек, срећни и баш онакви какви су били оног једног посебног дана, у неком прошлом животу, кад је сунце сијало и кад смо се смијали и кад смо сијали заједно са њим.
Зато, смијте се, и тако насмијани живите! Живите много и широко, пуним плућима, данас за данас, сутра за сутра!

Загрлите ваше најмилије и смијте се заједно са њима, и запамтите тај тренутак – тај осмијех ће вам купити путовање у вјечност.

