ТАЊА ПАШАЛИЋ
„Српска држава ће опстати“

Наша, српска држава Република Српска, ће опстати и бити успјешна у будућности, иако то многима није циљ! 
Српски народ је створио своју државу, и српски народ ће је одржати. Иако наше најближе комшије раде о глави аутохтоном српском народу. О, ироније! Раде нам о глави истом оном јачином коју носе гени словенског српског народа, Светих Сава, Лазара, Душана, Карађорђевића, Обреновића, Синђелића.  Зато нам и јесте, нажалост, овако тешка борба. Али, ми знамо себе, знамо и мане и врлине, и зато ћемо се и изборити!
Наша, српска држава Република Српска, ће опстати и бити успјешна у будућности, иако то многима није циљ!
Сваки човјек воли своју државу. Она је и његово тијело и његов дух. Она му даје хљеб насушни. Она га поји. Она му даје оца и мајку, стан и школу, љубав. Добра држава му пружа осјећај припадништва земљи предака. У нашем народу кажу да је неко без поријекла – тиква без корјена. Није српски народ тиква без корјена! 
Немојте мислити да наша, српска држава Република Српска, неће опстати и бити успјешна у будућности, иако то многима није циљ!
За 20 година постојања створила је све демократске институције – Народну скупштину, Владу, бира свог предјседника, има судство. Развија своје општине, улаже у сваког грађанина, подржава своје младе, поштује Српску православну цркву. Неко ко има Теслу, Андрића, Селимовића, Кустурицу, не може бити уништен.
Будите убијеђени да ће наша, српска држава Република Српска, опстати и бити успјешна у будућности, иако то многима није циљ! 
Избориће се наша држава са својим манама, са корупцијом, несносним богаћењем појединаца на рачун обичних, нејаких људи, са непотизмом, недоговорношћу, похлепом појединих. Нека их је срамота! Нека их суд осуди, а историја запамти по њиховим злодјелима! Избориће се наша држава да има квалитетно образовање. Избориће се да има слободне медије. Избориће се да буде достојна Саве, Лазара, Душана, Милице, Јефимије, Надежде!
Увјерена сам да ће наша, српска држава Република Српска, опстати и бити успјешна у будућности, иако то многима није циљ! 
Живјела Република Српска на радост, здравље и спасење свих нас!
